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– A Tourinform Iroda pedig nyitott mûteremakciót tart. A Zsám-
bék Medencei Idegenforgalmi Közhasznú Egyesület ugyanis a me-
dence településein élô képzô- és iparmûvészek mûtermeibe kalau-
zolja el azokat, akiket érdekel az alkotók munkája. Most érkezett
meg egy ötvenfôs csoport Telkibôl, ahol egy képzômûvésznél jár-
tak, itt, Zsámbékon pedig fazekasmûhelyt néznek meg, s a prog-
ram egy ötvösmûvésznél fejezôdik be.  

– Békésen és háborítatlanul dolgoztok, avagy ez csalóka látszat csu-
pán, és a mélyben valóban ellenséges indulatok fortyognak, mint ahogy
ez hírlik?

– Erre nem lehet igennel vagy nemmel válaszolni, vissza kell
nyúlni a kezdetekhez. 1946-ban erôszakos lakosságcserére került
sor, ami többek között azzal járt, hogy nagyon különbözô kultúrát
hoztak és tartottak meg a Felvidékrôl idetelepített módos paraszt-
családok s a többiek, másképpen szocializálódtak és gondolkodtak,
mint a kisújszállási volt kubikosok vagy a jászalsószentgyörgyi

három-négy holdas kisparasztok, illetve az a húsz-huszonöt sváb
família, amely otthonában maradhatott. Évtizedeken keresztül
minden rétegben volt valami szégyenérzés. A svábokban azért,
mert át kellett élniük, hogy németnek lenni akkor és itt megbé-
lyegzettséget jelentett, az alföldieknek meg azt, hogy felnôttként
kerültek át egy másik településre, ahol – valami szerény összeg el-
lenében, de mégiscsak – mások berendezett házába költöztek be.
A Felvidékrôl jötteknek pedig még az országváltás kínjaival is
szembe kellett nézniük. 

A különbözô rétegek közötti feszültség, ez a többgyökerû szo-
rongás a nyolcvanas évek közepére oldódott csak fel, ekkor kezd-
tek összeérni az eltérô múltú társadalmi csoportok, s vált lassan
belsô szükségletté, hogy kiben-kiben megfogalmazódjon: mit je-
lent zsámbékinak lenni. Ebben a helyzetben a lakosság identitás-
keresô törekvése találkozott azzal, amit mi a helyi kulturális le-
hetôségek megteremtésével, nem utolsósorban az épp akkoriban

N á n a y  I s t v á n

Zsámbék: 

a valaki nyáron igényes színházi programra vágyik, több mint két évtizede szombatonként Zsámbékra látogat, mert biztos lehet abban, hogy
várakozásában nem csalódik. A híres Romtemplom s a község számos hangulatos része ideális helyszíne a határon innen és túl születô

amatôr, alternatív és hivatásos elôadásoknak. A Zsámbéki Szombatok megálmodói – Bicskei Gábor és Mátyás Irén – mindig reprezentatív váloga-
tást kínáltak az évad értékes produkcióiból. Bicskei Gábor korai halála után Mátyás Irén az elsôk között adott bemutatkozási lehetôséget a hatá-
ron kívüli összes magyar, illetve a környezô országok sok színházának. 1995 óta a Zsámbéki Szombatok önálló nyári színház, számos saját bemu-
tatót tart, közülük több nemzetközi kooperációban születik. Jelentôs színházi alkotómûhely jött létre ebben a Pest környéki kis faluban, amelynek
sorsáról azonban az elmúlt öt évben riasztó hírek érkeztek. Miközben a jelek szerint a település vezetôsége szeretne megszabadulni attól a színház-
tól, amelyet Mátyás Irén hozott létre és mûködtet, folynak az idei szezon elôkészületei, és a mûvelôdési házban zavartalannak tûnik a közmûvelôdési
munka. Beszélgetésünk idején például az igazgatói irodával szomszédos teremben a zsámbéki Premontrei Szakképzô Iskola növendékeinek és taná-
rainak rajzaiból és akvarelljeibôl rendezett kiállítás megnyitója zajlik. 
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induló Zsámbéki Szombatokkal adni tudtunk. Attól, hogy a társa-
dalmi másféleséget el kellett fogadni és meg kellett szokni, végül is
nyitott és toleráns közösség született; ez a nyitottság lehetett egyik
oka annak, hogy könnyen be és el tudták fogadni azt a kultúrát és
mûvészetet, amelyet a mûvelôdési ház mindennapjaiban éppen
úgy, mint a színházi elôadásokkal, a fesztivállal kínáltunk nekik.
Nem voltak berögzôdött elôképeik arról, hogy milyennek kell len-
nie egy színházi elôadásnak, milyen mûvészi produktumot illik
tisztelniük, természetes volt számukra, hogy az is lehet jó, ami
egészen más, mint amit már tapasztaltak.

– Mi történt azóta? 
– Ez a falu a nyolcvanas évek elejétôl 2000-ig kicsiben ugyanazt

az utat járta be, mint az egész magyar társadalom, de itt minden
valamivel hamarább történt meg, s
már a nyolcvanas évek elején lezajlot-
tak azok a személyi és strukturális vál-
tozások, amelyeknek be kellett követ-
kezniük. Például 1982-ben, amikor az
elôzô tanácselnököt leváltották, fe-
lülrôl és kívülrôl akarták ideültetni az
újat, de az akkori párttitkárnô, egy al-
földi kubikos lánya kiharcolta, hogy
egy itteni üzem jó vezetôi képességgel
rendelkezô osztályvezetôjét, egy régi
zsámbéki sváb család leszármazottját
nevezzék ki. Ô pedig olyan vezetôgár-
dát alakított ki, amelyben a község
minden rétege képviseltette magát.
Ez döntô változást hozott, amely nem
ideológiai megfontolásból eredt, ha-
nem természetes fejlôdésbôl követke-
zett, ezért nagy egyetértésben, igen
konstruktívan tudtak az egész falu
érdekében dolgozni, anélkül, hogy
egy-egy réteg parciális törekvéseit tar-
tották volna szem elôtt. 

Ez persze nem jelenti azt, hogy egy
csapásra beköszöntött volna az idilli
béke állapota, hiszen felszínre kellett
törniük az elfojtott feszültségeknek
is. Például 1986-ban kettônk hatha-
tós támogatásával kilencvenöten ösz-
szeálltak a zsámbéki svábok, s nekitámadtak a párttitkárnak és a
tanácselnöknek, mert meg akarták szabni, hol tartsák a sváb bált,
márpedig ha ôk mint közösség úgy döntöttek, hogy a régi falusi
nagykocsmában szeretnének bálozni, akkor ezt nem lehet betil-
tani, s nem lehet ôket arra utasítani, hogy az új iskolában mula-
tozzanak. A konfliktushelyzetek kipattanása és megoldása is a kö-
zösséggé érés egyik feltétele volt. 

– Színházteremtô akciótokat hogyan tolerálta a helyi és a felsôbb po-
litikai vezetés?  

– Soha senki nem akart beleszólni abba, hogy milyen legyen a
Zsámbéki Szombatok programja, kiket hívjak vagy ne hívjak meg,
vagy hogy a darabok mirôl szólhatnak. Ehhez persze szerencse is
kellett, mert a környezô településeken vagy a budai járásban nem
ez volt jellemzô. A nyitott szellemû zsámbéki párttitkárnô viszont
meg tudott védeni bennünket. Például amikor 1982-ben Mûemlék
Baráti Kört szerveztünk, amelynek a háromezres faluban kilenc-
venöten lettek tagjai, a járási pártbizottság megijedt, hogy ilyen
népes civil szervezôdés született, de ebbôl mi semmit sem érzékel-
tünk, mert a helyi párszervezet vezetôje elhárította a támadásokat.

– A rendszerváltozás hozott-e fordulatot a fesztivál életében?  
– Ekkorra a fesztivál koncepciója kikristályosodott, a rendel-

kezésre álló pályázati lehetôségek pedig kibôvültek. Ez utóbbi
számos kulturális intézményt váratlanul ért, mert nem voltak
hozzászokva ahhoz, hogy többé már nem a tanács finanszírozza

ôket, hanem maguknak kell elôteremteniük a mûködésükhöz
szükséges összeget. Mi ezt már megtanultuk, versenyelônyben
voltunk. Amikor a tanácselnök – aki 9́0 után természetesen
polgármester is lett – nagyon fiatalon meghalt, lezárult egy di-
namikus korszak. Arról, aki követte ôt e poszton, a falu azt fel-
tételezte, hogy folytatni fogja az elôdje által megalapozott mun-
kát, de ebben csalatkozniuk kellett. Vele sajnos itt is elkezdôdött
az, ami az ország egészében: a kultúrát bekebelezte, átitatta a
napi és a kurzuspolitika.  

A falu lakossága azonban nem volt felkészülve erre a változásra,
nem tudták, hogyan artikulálják érdekeiket, mit kezdjenek a poli-
tikusok húzásaival. A kilencvenes években itt nem lehetett helyi
feszültségeket gerjeszteni. Hiába próbálkozott például az egyik

párt azzal, hogy a sváb–magyar ellen-
tétet szítva szerezzen magának po-
zíciókat, nem sikerült, mert ezt a
szembenállást már nem lehetett újra-
éleszteni, a falu társadalma ezt a
problémát már feldolgozta magában. 

2000-ben azonban a helyi társa-
dalomnak azzal kellett szembesülnie,
hogy a politika mégis szétverheti egy-
ségüket. Ez a felismerés egyszerre
szakadt rájuk, sokként élték meg.

– 2000-ben ugyanis idôközi válasz-
tás volt. De ahhoz, hogy az akkor fellépô
erô áttörése bekövetkezzen, elôtte már
valaminek történnie kellett. Vagy elalud-
tak az emberek? 

– Az emberek nem politizáltak.
A helyi választásokon általában olyan
személyekre szavaznak, akikben meg-
bíznak, tehát valóban létezik valami-
féle gyanútlanság. Az is igaz, hogy
hiányzik az a réteg, amely felelôs po-
litikai szerepvállalásra képes és haj-
landó. A testületbe egyre több kedves
és rokonszenves kinézetû idegen ke-
rült, mert a választáson indulók kö-
zül hiányoztak a tôsgyökeres zsám-
békiak. Végül is a tizenegy megvá-
lasztott testületi tag között igen erôs

és kölcsönös érdekviszonyok mûködnek, ezt azonban kifelé hang-
zatos és közös ellenséget kreáló ideológiával elfedik. 

– Az egyik ellenség te vagy. 
– Igen.
– S mi ennek az ideológiának a lényege?
– Esetemben az, hogy amit csinálok, az nem eléggé magyar, bár

a határon kívüli színházak többsége Zsámbékot olyan fórumnak
tekinti, ahol a fôvárosi közönségnek megmutatkozhat, illetve Kas-
sától Zentáig és Dunaszerdahelytôl Kovásznáig a kisebbségi terü-
letek magyar amatôrjei számára e falu egyet jelent a határokon át-
nyúló közösségi mûhely fogalmával. Az ellenem megfogalmazott
vádat persze a nagypolitika eseményei is erôsítették. Amikor meg-
kérdeztem, miért nem magyar az, ha a szezon elsô produkciója a
beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház elôadásában  Az
ember tragédiája, akkor az egyik testületi tag, ma alpolgármester így
reagált: „Beregszász? Az Ukrajna. Itt nem ukrajnaiaknak, hanem
állástalan pesti színészeknek kell fellépési lehetôséget biztosí-
tani.” Ebben a testület többi tagja is fokozatosan kezdett egyetér-
teni. A következô vád – amely akkoriban a közéletben igencsak
megbélyegzônek számított – az volt, hogy a szcientológiai egyház
fontos magyarországi képviselôje vagyok, mert sok évvel ezelôtt a
mûvelôdési ház helyet adott egy tanfolyamnak, amelynek részt-
vevôit késôbb egyesek ezzel az egyházzal hozták kapcsolatba. Az is
irritáló, hogy a Zsámbéki Szombatok szellemi orientációja és ér-
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tékszemlélete a kezdetektôl változatlan: a nyolcvanas években is
ugyanazt képviselte, amit a kilencvenesekben vagy ma. Én sem
egyik, sem másik kurzushoz soha nem dörgölôztem.    

– E kritika avagy ideológia mögött kemény érdekeket sejtek, magya-
rán: valaki a helyedre pályázik, tehát útban vagy.

– Igen, akkoriban valóban volt, aki szeretett volna igazgató
lenni, mert azt feltételezték, hogy a színházban nagyon sok lefö-
lözhetô pénz van. Nem akarják elhinni, hogy a fesztivál költségve-
tését elsôsorban pályázatokon kell megszerezni, s az így össze-
gyûlt pénz csak adott projektekre fordítható. 

– Végül is mi történt öt évvel ezelôtt?
– 1995-ben lett színház a Zsámbéki Szombatok, 2000-ben le-

járt a megbízatásom, tehát pályázatot írtak ki. Ekkor gondolták
többen azt, hogy meg kéne szerezni a helyemet. Mivel az, aki a
községbôl kiszemelte magának a posztot, nem felelt meg a kiírás
feltételeinek, maga helyett strómant keresett. Az elsô fordulóban
olyan szakmai bizottságot alakítottak, amelyben négy helyi sze-
mélyiség mellett a Színházi Társaságot Ascher Tamás, a Színész-
kamarát pedig Tímár Éva képviselte. Az ô szakmai érveiket a több-
ség lesöpörte. Melocco Miklós komolyan gondolta, hogy amikor
Bicskei Gábor belekezdett, ez jó kezdeményezés volt, de a fesztivál
ma is egy amatôr izé, s ideje lenne híres nagy színészeket idehívni.
Ascher hiába sorolta, hogy itt mennyi jelentôs elôadás született, s
a magyar színházi élet legkiválóbbjai közül ki mindenki lépett fel,
ez senkit nem érdekelt. 

Néhány nap múlva egy kora reggeli idôpontra kitûzött rendkí-
vüli testületi ülésen akarták megszavaztatni a „szakmai” bizottság
ajánlását, mely szerint nem én kapom meg a vezetôi megbízatást.
Mivel e döntés nem szerepelt az elôzetes napirendi pontok között,
eljárási hibákra hivatkozva sikerült érvényteleníttetni a szavazást. 

A falu megdöbbent, az emberek nem értették, hogy mi történik.
A következô hivatalos testületi ülésre hatszáz aláírás gyûlt össze
mellettem, ám ezt a polgármester nem vette figyelembe. Az üléste-
rem azonban megtelt a helyi lakosokkal, akik bíztak abban, hogy
nem történhet változás. Várakozásukat a testületi döntés nem iga-
zolta. Ám az egyik testületi tag bebizonyította, hogy eljárási szem-
pontból ezúttal is törvénytelennek tekintendô a választás. 

Újra kiírták a pályázatot; egy pesti kerületi mûvelôdési ház igaz-
gatója lett az ellenjelöltem, s a szakértôi bizottság elnökének a
Zsámbéki Katolikus Tanítóképzô Fôiskola fôigazgatóját válasz-
tották, akirôl azt feltételezték, hogy ellenem fog szavazni. Ô tizen-
két oldalas elemzést írt, amelyben kimutatta, hogy az én pályáza-
tom szakmai szempontból kiváló, a másik értékelhetetlen, de a
testületi ülésen nem adtak lehetôséget e szakértôi vélemény ismer-
tetésére. A szavazás eredménye döntetlen lett, így megint meg kel-
lett ismételni a pályázatot. A fôigazgatót pedig e véleménye s
egyéb, a testületnek nem tetszô megnyilatkozásai miatt azzal
a váddal jelentették fel a székesfehérvári megyés püspöknél, hogy
a baloldal uszályába került.

A harmadik fordulóban egy színész és egy táncos-koreográfus
pályázott velem szemben. Amikor ennek a testületi tárgyalása volt,
a zsámbékiak ismét megtöltötték a termet, de már sokkal feszül-
tebben ültek ott, s olyanok is megjelentek, akikrôl a képviselôk épp
a kiterjedt érdekszövetségek alapján nem feltételezték, hogy
szembefordulnak velük. A három és fél órás vita során felszínre
tört a gyûlölet, egyesek viszont belátták, hogy a falu közvéleménye
ellenében nem tudják érvényesíteni akaratukat. Így engem szavaz-
tak meg, megbízatásom 2006. március 31-ig szól. 

– Ezután következett az a közjáték, hogy nincs szakirányú végzett-
séged.

– Kulturális menedzseri egyetemi diplomám van, nem pedig a
pályázatban elôirt, tehát a Színház- és Filmmûvészeti Fôiskolán
szerzett felsôfokú végzettségem. Csak mellékesen jegyzem meg: a
színházvezetôi pályázatok visszatérô ellentmondásának tartom,
hogy egy kulturális intézmény vezetéséhez nem menedzseri, ha-
nem mûvészvégzettséget írnak elô. E követelmény alól azonban a

mûvelôdési miniszter felmentést adhat, ha a kinevezôk ezt kérik.
A minisztériumnál szimpatizáltak mindazzal, amit csinálok,
2000-ben például az önkormányzat kérésére készített minisztéri-
umi szakvélemény munkánkat felsôfokú jelzôk tömegével minôsí-
tette. A falu országgyûlési képviselôje, Selmeczi Gabriella pedig a
2000. augusztus 20-án Zsámbékon tartott beszédében külön ki-
tért arra, hogy meg kell ôrizni azt az eredményt és értéket, amit a
Zsámbéki Szombatok képvisel; példának a magyar és román köz-
remûködôkkel született  Bánk bánt említette. 

– Akkor miért nem kaptál mentesítést?
– Nem tudom. Március végén kineveztek, június elején érkezett

a fax: a miniszter nevében ugyanaz az államtitkár, aki színházunk-
ról az elôbb említett pozitív véleményt adta, nem járul hozzá a
mentesítéshez. Az azonban kiderült, hogy a polgármester felmen-
tést kérô levelébôl hiányzott a kötelezôen elôírt indoklás, azaz
nem felelt meg a jogszabálynak. Ugyanakkor a miniszternek nem
kell indokolnia döntését, ebbôl tehát kétszeresen is az a következ-
tetés adódott, hogy megint új pályázat lesz. 

– De azóta sem írtak ki új pályázatot.
– Valóban. A ciklus végén új polgármester jött, mert az elôbbit

erélytelensége miatt félreállították. A testület összetétele még egy-
színûbbé lett: a tizenkét tagú testületbôl a polgármesterrel együtt
tizenegyen a Szövetség Zsámbékért Polgári Kör képviselôi. Az el-
lenem irányuló gyûlöletük kézzelfogható, s eltávolíttatásom ter-
mészetesen ismét napirendre került. Rájöttek azonban, hogy ez
nem olyan egyszerû, ezért most nem közvetlenül engem akarnak
kirúgni, hanem az intézmény megreformálását tûzték ki célul:
2003 novemberében határozatot hoztak, hogy január 1-jétôl négy
részre – mûvelôdési ház, színházi kht., Tourinform és Helytör-
téneti Múzeum – kell osztani. 

– Mibe kerülne ez az átszervezés?
– Ezt kérdeztem én is. Hiszen ha a színházat leválasztják a mû-

velôdési intézményrôl, és kht.-vá alakítják, az az önkormányzat
számára azt jelenti, hogy nemcsak a szervezetet kell fönntartania,
de szerzôdéses formában meghatározott összeggel a szakmai mû-
ködést is finanszíroznia kell. Ezt nem vették tudomásul, de ké-
sôbb azért számolni kezdtek, hogy döntésük mi mindennel járna
– például négy vezetô pótlékkal növelt bérét kellene biztosítani –,
így az idén februárban új határozat született arról, hogy március
31-i határidôvel két részleget alakítanak ki: a mûvelôdési házból, a
Tourinformból és a múzeumból álló egységes intézmény mellett
százszázalékos önkormányzati tulajdonú kht.-ként mûködtetnék
a színházat.

– Beszélgetésünkkor március 31-e rég elmúlt.
– El bizony. Tizenöt napon belül kellett válaszolnom, hogy el-

fogadom-e a javaslatot, ehelyett csak azt kérdeztem, hogy a jelen-
legi szûkös költségvetésbôl honnan lesz erre pénz, kérdésemre
azonban nem kaptam választ. Zsámbéknak kellene biztosítani a
minimális létszámú menedzsment – az elôírások alapján mini-
mum öt személy (igazgató, gazdasági igazgató, pénztáros, köny-
velô és egy munkatárs) – bérét, egy irodának és infrastruktúrájá-
nak költségeit, illetve közhasznúsági szerzôdést kell kötnie,
amelyben rögzítve van a szakmai mûködés finanszírozásában vál-
lalt részarány.

– Emellett eddigi feladatkörével megmarad a mûvelôdési ház is... 
– Amit eddig a mûvelôdési házra és színházra együtt fordított a

község, az az új konstrukcióban egyedül a mûvelôdési házé lenne,
tehát a színház mûködtetése költségvetési többletterhet jelentene. 

– Ez körülbelül mennyi lenne?
– Minimálisan tíz-tizenkét millió forint.
– Mennyibôl gazdálkodtál a tavalyi szezonban? 
– Az uniós pályázaton elnyert összeggel együtt közel hetvenmil-

lió volt a bevételem. De ezt csak programokra használhattam fel,
mert a pályázati elôírások szigorúan kikötik, hogy fôállásúak
bérére, illetve rezsire nem költhetem, s ezt a Számvevôszék állan-
dóan ellenôrzi.



– Az az uniós pénz, amit említesz, úgy tudom, az elsô olyan jelentôs összeg, amelyet a Kultúra
2000 keretében magyar pályázó projektvezetôként megkapott. 

– A három ország részvételével általunk megvalósított Woyzeck-projektre ítélték meg a
támogatást. A költségek, azaz a száznyolcvanezer euró felét adja az Európa Bizottság, öt-
öt százalékkal a résztvevôknek, azaz a két olasz és a román partnernek kell beszállniuk.
Az NKA elôzetes ötvenszázalékos kötelezettségvállalásával szemben nagyjából húszszá-
zaléknyit adott, a többit más pályázati forrásokból én szedtem össze. Az elsô évben
Zsámbékon megszületett az elôadás, a másodikban pedig a produkciót a sepsiszentgyör-
gyi Atelier Fesztiválon, Olaszországban a Mittelfesten, aztán a két partnernél Perugiában
és Velencében, de valószínûleg más városokban is eljátsszuk. Sepsiszentgyörgyön – a
projektbeli vállalásunknak megfelelôen – konferenciát tartunk, illetve a fesztivál részt-
vevôi számára workshopot szervezünk a tradicionális commedia dell’ arte témakörébôl,
amelynek felhasználásával készült a Woyzeck. A románok hozzájárulása például e prog-
ram megszervezésében realizálódik. 

– Láthatóan ez a példaértékû sikertörténet sem befolyásolta a községi vezetés viszonyát hozzád
és a színház ügyéhez. Mi a helyzet most?  

– Ezzel az üggyel azóta senki sem foglalkozott. Nem vonták vissza a határozatot, de
megvalósulásáért sem tettek semmit, egyszerûen „elfelejtkeztek” érvényben lévô határo-
zatukról. Ennek egyik magyarázata az, hogy az egységesnek látszó testület az idôközben
felszínre került és kiélezôdött érdekellentétek nyomán kettészakadt. 

Másrészt abban is lehet reménykedni, hogy azok a feszültségek, amelyek most Zsám-
békot megosztják, enyhülnek, megszûnnek. Amíg a testület vegyes összetételû volt, addig
azt, hogy a környezô települések látványos fejlôdésével szemben ez a község miért lesz
egyre szegényebb, azzal indokolták, hogy mindez a még mindig hatalomközelben lévô
kommunisták s leszármazottaik mesterkedése. Ezt sokan hajlamosak voltak elhinni. Ma
azonban, amikor a Szövetség Zsámbékért tagjaiból álló homogén testület áll a falu élén,
ezt a mesét már nem hiszik el. A lakosok szeme felnyílt, s amióta kábeltelevízió közvetíti
a testületi üléseket, sok mindent jobban értenek. Ha azt tapasztalják, hogy a magát egy-
ségesnek hirdetô szövetségben is ugyanolyan a hangnem, mint a parlamentben vagy a
közélet más területén, ez visszatetszést szül, és sok jel mutat arra, hogy az emberek kez-
denek rájönni: a helyi választásokon felelôsséggel tartoznak sorsukért, ezért maguk kö-
zött kell megtalálniuk azokat a személyeket, akik valóban ôket és nem egyéni érdekeiket
képviselik, s kirántják falujukat a jelenlegi gazdasági mélypontról. 

– Ez a távoli jövô. De mit lehet tenni most, amikor a helyi támogatásra minimális az esély?
– Az elsô pillanattól kezdve tudtuk, hogy egy viszonylag kis faluban csak úgy lehet

színházat csinálni, ha arra elôteremtjük a pénzt. 1982-ben kétszázhetvennyolcezer
forintból kellett kezdeni mindent: a tanfolyamokat, az amatôr csoportokat, a rendez-
vényeket s természetesen az elsô fesztiválokat is. 1983–84-ben találtuk ki azt a szisz-
témát, amely máig mûködteti a Zsámbéki Szombatokat. 

– Az elsô fesztiválokon az akkori legjobb amatôr csoportok léptek fel, de szinte kezdettôl jelen
voltak a hivatásos színházak is, mindenekelôtt a nyíregyházi. 

– Akkoriban a Léner Péter irányítása alatt megújuló izgalmas és jó színház szintén ke-
reste a helyét és szélesebb körû megmutatkozási lehetôségeit, tehát jól jött neki a zsám-
béki fellépés, de a város és a megye is szívesen bemutatkozott. Két éven át úgy voltak itt,
hogy külön mûsorfüzetet készítettünk a nyíregyházi és szabolcs-szatmári mûvészegyütte-
sekrôl, amelyben a megyei üzemek hirdettek, s ebbôl pontosan annyi pénz jött be, ameny-
nyibe a vendégjáték került. Tehát a megyében összegyûlt pénzt a fellépôknek fizettük ki,
akik nem egyszerûen jöttek, játszottak s hazamentek, hanem napokig itt éltek, miközben
elôadásukat a helyszínre adaptálták, és költekeztek, tehát a vendégjátékokra kifizetett
pénz jelentôs hányada itt maradt a faluban. 

– Aztán egyre inkább a hivatásos együttesek határozták meg a fesztivál profilját.
– Amikor a kilencvenes évek közepén a közmûvelôdési pályázati lehetôségek kevés-

nek bizonyultak ahhoz, hogy a többi hasonló rendezvényhez képest legtöbb produkciót
felvonultató, két és fél hónapos fesztivál lebonyolítható legyen, rá kellett jönnöm: szerve-
zeti átalakulásra van szükség. Így lett a Zsámbéki Szombatok hivatásos szabadtéri szín-
ház, amelyhez más forrásokra és alapokra is lehetett pályázni. Ekkor köttetett az alku: ha
meg tudom szervezni, hogy Zsámbékon olyan önálló színház jöjjön létre, amely a falunak
egyetlen többletfillérébe sem kerül, csináljam. S mivel beláttam, hogy a településnek na-
gyon kevés a pénze, s ami van, abból sok mindent kell fenntartania, a színházi progra-
mokra nem kérek pénzt, hanem megszerzem. 1995 óta így mûködtetem az önálló nyári
színházzá vált Zsámbéki Szombatokat. Vagy 1998–99-ben azt javasoltam: jó lenne egy
Tourinform-irodát létrehozni, azt mondták, rendben, ha a falunak ez nem kerül sem-
mibe, legyen. Mára sikerült kiépítenem a Zsámbék Medencei Idegenforgalmi Közhasznú
Egyesületet, kialakult tehát az idegenforgalom egy nyitottabb szervezeti formája, amely
tovább tudja vinni mindazt, amit néhány éve elkezdtünk. Ennek a váltásnak kell bekövet-
keznie a színház életében is. 

– A fesztivál és a turizmus fellendítése mun-
kátok egymással összefüggô, egymást kiegé-
szítô részterülete, s végsô soron a falut gyara-
pítja.  

– A Zsámbéki Szombatok különleges-
sége, hogy 1996 óta gyakorlatilag egész
nyáron át tart a fesztivál, helyben jönnek
létre a produkciók, tehát huzamosabb idôt
töltenek itt az alkotók, akik a községbeli
szállásadóknál laknak, kosztolnak, ezáltal
nemcsak szoros személyes kapcsolatok
alakulnak ki mûvészek és lakosok között,
hanem az emberek az elôadásokat is más-
ként nézik. Kezdettôl fogva rengeteg zsám-
béki segített a körülmények megteremtésé-
ben. Lakatosok, asztalosok, villanyszerelôk
és más szakemberek folyamatosan részt
vettek a színházi produkciókban, s átélhet-
ték azt, hogy, mondjuk, az Arvisura Szín-
ház tagjai Somogyi István vezérletével hal-
latlan erôvel és halálosan komolyan teszik
a dolgukat, ettôl egészen más viszonyba
kerültek velük és az elôadásokkal is. Az
elsô saját produkciónk,  A Mester és Marga-
rita a legegyszerûbb nézôk körében is átütô
sikert aratott, hisz azok játszottak benne,
akiket közelrôl megismerhettek és meg-
szerettek, s azt érzékelhették, hogy azok
ugyanolyan kemény munkával hoznak
létre valamit, mint ôk maguk. 

– Ha a község költségvetésébôl csak mini-
mális összeg jut közmûvelôdésre, a színház
kht.-vá alakításához szükséges tíz-tizenkét
millió elôteremtése irreális elképzelés. De ha a
tavalyi évad hetvenmilliós költségvetése még
ehhez az elôteremthetetlen summához képest is
majd’ egy nagyságrenddel nagyobb, ez óhatat-
lanul feszültségeket gerjeszt.   

– Szembesülnöm kellett azzal, hogy a
sok új betelepülttel felduzzadt, négyezer-
kétszázas lélekszámú, e növekedéstôl azon-
ban messze elmaradó, szûkös költségve-
tésû település intézményi és finanszírozási
struktúráját szétfeszíti a hetvenmillió fo-
rinttal gazdálkodó színház. E problémát
egy forráshiányos és nehezen mûködtetett
kis településhez kötôdô szervezeti forma,
mint amilyen a százszázalékos tulajdonú
kht. is, nem oldja meg, itt gyökeres válto-
zásra van szükség. 

– Mi lesz a gyökeres változás?
– Ahogy terjeszkedett a fesztivál, s kez-

dett távolodni a templomtól mint hely-
színtôl, ott találtam magam a zsámbéki
hegy tetején elterülô, lepusztult rakétabá-
zison, amely pillanatok alatt a fesztivál leg-
népszerûbb helyszíne lett. A rendezôk
szeme felcsillant, amikor körbevezettem
ôket. De még az egyházzenei koncertek
szervezôje is a hely varázsa alá került: egy
rakétasilóban rendeztünk gregorián kon-
certet, mert annak az akusztikája olyan,
mint egy templomé, különleges hangulatá-
ról nem is beszélve. Kortárs hangverse-
nyekhez különösen nagyszerû helyszínek
találhatók. Felmerült például egy különös
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Stockhausen-mû bemutatásának terve,
amelynek elôadási elôírásai a zenészek sze-
rint olyanok, hogy ez a terep lenne hozzá-
juk a legideálisabb.  

Képzômûvészeti kiállítást is rendeztünk
már az egyik rakétasilóban, amelynek a
megnyitóján jelen lévô szakemberek sze-
rint Oslóban s más skandináv városokban
a hetvenes években pont ilyen, a nyers be-
tonfelületeket használó kiállítóterek
épültek, mint ezek a silók. Tehát erre is al-
kalmas a hely. 

– Nem csupán kuriozitás ez a természeti
környezet, illetve a lepusztulófélben lévô spe-
ciális építmények kínálta közeg?

– Néhány éve részt vettem egy olaszor-
szági várakat bemutató szakmai körúton, s
ott, a beszélgetéseken kiderült, hányféle
szövetségük van az európai váraknak, s mi-
lyen együttmûködési láncolat alakult ki a
különbözô korokban épült erôdök között.
Ekkor tudatosodott bennem, hogy az
erôdépítés történetében a földvárak, a cö-
löp- és palánkvárak, a kôvárak meg a XIX.
század csúcsteljesítményét reprezentáló
komáromi monostori erôdhöz hasonló
komplex erôdrendszerek után a XX. száza-
dot a Zsámbék fölötti hegyen található ra-
kétabázis reprezentálja.

Kiderítettem, hogy az Európa Tanács
egyik állásfoglalása szerint a XX. századi
építészet valamilyen szempontból fontos
alkotásait már most mûemléki védettség
alá kell helyezni, s mivel az ilyen rakétabá-
zisok közül ez az egyetlen, amely eredeti
formájában megmaradt – a többit, amikor
hadászati célú felhasználásuk megszûnt,
kisajátították, s zömükön az eredeti létesít-
mények bontásával járó hatalmas összegek
ellenére lakóparkok épülnek –, mûemlék-
nek kellene megôrizni. Ha ez megtörténik,
akkor jelentôs uniós és hazai pályázati
lehetôségek nyílnak meg. Mivel errôl a bá-
zisról 1996-ig a NATO és a Varsói Szer-
zôdés háborúzása esetén Észak-Olaszor-
szágot kellett volna lôni, az uniós pályáza-
tok elbírálásánál jó pontot jelent, hogy ezt
az objektumot kulturális központtá kíván-
juk átalakítani. A mûemlékké nyilvánítta-
tás folyamata elkezdôdött.

A területet különben is sokféleképpen
lehet élôvé tenni és kulturális szempontból
hasznosítani. A Honvédelmi Minisztéri-
um programjában például a hivatásos had-
seregre való átállás elôsegítése céljából
kiemelt feladat a hadsereg indirekt népsze-
rûsítése. Bár ez a program az állami költ-
ségvetés kedvezôtlen alakulása miatt lelas-
sult, komoly együttmûködési lehetôséget
kínál: a tizenöt hektáros bázis egyik részé-
ben a késô hatvanas évek haditechnikáját
bemutató kiállítást alakíthatunk ki. 

Mivel ez zárt objektum volt, a terület
eredeti természeti értékei szinte teljesen
megmaradtak. Egyrészt innen páratlan
körpanoráma nyílik a Pilisre, a Gerecsére,

a Vértesre, a Budai-hegységre és a százhalombattai dombokra, másrészt számos ritka ál-
lat- és növényfaj található itt, például pillangók ezrei láthatók, nagy számban élnek ôzek,
vadnyulak s más állatok, tehát kézenfekvô lenne egy vadaspark létrehozása. Ez a
domb része az egymással összefüggô kisebb zöldterületek láncolatának, az úgynevezett
zöldfolyosók egyike. Ez azért fontos, mert az Unió Natura 2000 programja éppen az
ilyen, különös védelmet élvezô területek óvására, kialakítására, fejlesztésére ösztönöz, s ez
a domb szerepel a program által preferált térségek között, azaz erre is lehet uniós pályá-
zatot beadni.  

Építészek és mûemléki szakemberek véleménye szerint az építmények közül a legény-
ségi szállás a hatvanas–hetvenes évek fordulójára jellemzô építészeti stílus egyik jellegze-
tes, a maga nemében karakteres és kvalitásos épülete, tehát ennek mint építészettörténeti
emléknek a helyreállítása fontos lenne. Ha ez megtörténik, akkor ebben hatvan-hetven
személynek szálláshelyet lehet kialakítani, a közösségi terek pedig oktató- és bemutató-
teremnek használhatók, itt lenne a fesztivál központja, irodája, próbahelye. Nyáron itt
laknának a fesztivál résztvevôi, az év nagyobb felében pedig akár nyereséges erdei iskola
is mûködhetne benne. 

Mindez – tehát a fesztivál, a haditechnikai bemutató, a természetvédelmi terület, az er-
dei iskola – megteremti, illetve kibôvíti a kistérségi turisztikai tevékenység bázisát, azaz
az idegenforgalomból is növelheti a bevételt. 

A helyszínek egyike A  p o r t r é k a t  S c h i l l e r  K a t a  k é s z í t e t t e



– A jövô tehát az, hogy még több lábon igyekszel állni.
– Ebbôl a sokféle forrásból összeállhat a mûködési szervezet finanszírozási alapja, egy-

ben megadhatja a keretét annak is, amit legjobban szeretek, amit leginkább akarok: a mû-
vészeti fesztiválnak. 

– Az egyes részterületeket képviselô minisztériumok – amelyekkel eddig is jó kapcsolatban vol-
tál, mert így-úgy segítették a fesztivált – aligha fogják fenntartani a vállalkozást, legföljebb adnak
hozzá valamit. 

– Ez eddig is így mûködött. Különbözô területekrôl mindig csak kis pénzeket szerez-
tem, ám ezeket összerakva sokkal nagyobb dolgokat lehetett mûködtetni, mint ami elsô
ránézésre elképzelhetô. Másrészt csak nagyon kicsi, de hatékony szervezettel lehet igazán
jól és sokféle feladatot ellátni, tehát a jövôben is ilyet akarok fenntartani. 

– De a pályázatokhoz valamennyi tôke, azaz önrész is szükséges, azt honnan szerzed meg? 
– Az önrész elôteremtése nem akkora gond. Eddig is az volt a gyakorlat, hogy az egyik

pályázathoz a másik, már elnyert pályázati pénz szolgált önrészül. Az uniós pályázatok-
nál ráadásul a nonprofit szervezetek esetében az önrész nagyon kicsi, két és fél–öt, maxi-
mum tíz százalék. Ez a szisztéma ezután is mûködni fog, amely persze csak a projektek
finanszírozására érvényes, a szervezet fenntartását, a rezsit máshogyan kell elôteremteni. 

Úgy tûnik, hogy e probléma megoldásának kulcsa az lehet, ha valamilyen civil szerve-
zetté válunk, mert a számukra kiírt pályázatoknál a mûködési költségeket el lehet szá-
molni. Nálunk is megszületett a civiltörvény, és megalakult a Civil Nemzeti Alapprogram,
ami azt jelenti, hogy a civil szervezetek támogatására szolgáló pályázati alapot – amelybôl
eddig ha valaki háromszázezer forintot kapott, már túlfinanszírozottnak számított –
évrôl évre dinamikusan növekvô, nagyságrendekkel nagyobb összegre kerekítik fel. Esze-
rint megfelelô pályázattal egy kis egyesület is nyerhet egymilliót, míg egy nagyobb akár
százmilliós nagyságrendû összeget is kaphat. 

Csak azt a szervezeti formát kellene megtalálnunk, amelyben a hazai és uniós pályázati
lehetôségeket egyaránt ki lehet használni. Azzal, hogy az Unióba való belépés után mi-
képpen lehet a hazai nonprofit szervezetek szervezeti és finanszírozási struktúráját az
európaival kompatibilissé tenni, még azok a szervek sem foglalkoznak, amelyeknek ez
feladatuk lenne. Úgy tûnik, magunknak kell kitaposnunk az utat.

Egyelôre az látszik a legvalószínûbbnek, hogy mivel a mûemlékké nyilvánítás feltételez-
hetôen hamarosan megtörténik, a bázis állami tulajdonban marad, tehát az államnak
fenntartási kötelezettségei vannak, így mûemléket mûködtetô szervezetként kaphatunk
költségvetési támogatást. Ez a forma viszont az Unió számára nem egészen megfelelô, az-
az a pályázatoknál nem biztos, hogy elfogadnak bennünket nonprofitnak és civilnek.
Áthidaló megoldásként a bázis az Unió finanszírozási köreiben már bevezetett és elfoga-
dott Monostori Erôd Kht.-hoz kapcsolódna, így lélegzetvételi idôt kapnánk ahhoz, hogy
a komáromi erôddel közösen kitaláljuk azt a legmegfelelôbb szervezeti és mûködési
formát, amely biztosítja önállóságunkat, és megfelel a hazai és nemzetközi pályázati
kritériumoknak. 

– A következô évet már ebben a formában készíted elô? 
– Igen. 
– A falu ezek szerint kimarad a terveidbôl. 
– A falu nincs kihagyva. Mindig fontosnak tartottam, hogy ez a fantasztikus község ki

tudja használni a lehetôségeit, ezt szolgálta a fesztivál is. A színház tehát nem tud és nem
is akar elválni a falutól. Az emberek, akik szeretnek engem s azt, ami itt történik, ezután
sem hagynak el. Ebben az olyan esetek is megerôsítenek, mint ami például a Simon Ba-
lázs rendezte Csontzenében történt. Ebben szerepelt a Zsámbéki Asszonykórus, ôk vezet-
ték azt a körmenetet, amely megpróbálta összefogni a különbözô helyeken zajló jelenete-
ket. Ezek az asszonyok nemcsak elviselték a próbák nehézségeit, hanem megértették,
hogy nem elég csupán énekelniük, valami ôrületben is részt kell venniük, s bizonyos jele-
netekben színészként kezdtek viselkedni. 

Ami a közönséget illeti, nagy kérdés volt, hogy a nézôk hogyan fognak idetalálni és
ideszokni a bázisra. Már az elsô évben megnyugodhattam, mert a háborús témájú feszti-
válon szervezési szempontból két elôadást párhuzamosan kellett játszanunk – erre a
Zsámbéki Szombatok két évtizedes történetében nem volt példa –, mégis tele volt mind-
két produkció nézôtere. 

Az alaphelyszín természetesen a bázis lesz, amelynek kialakítása a fô feladatom, ez
izgat engem és az alkotókat. Például nemrég Máté Gábor jelezte, hogy valamit szeretne
itt csinálni, s amikor felvittem a bázisra, azonnal beleszeretett a helyszínekbe. S idôvel
az is kiderül majd, hogy miként lehet megtartani a településen belüli játékhelyeket. Né-
hányat változatlanul tudunk használni, hiszen az évek során olyan privát helyszínek
váltak népszerûvé, mint például a Deák-udvar, míg a Zárdakert, ahol sok elôadásunk
játszódott, elvileg közterület, tehát ha ott akarunk valamit rendezni, ahhoz csak beje-
lentési kötelezettségnek kell eleget tennünk, s a Romtemplom mögötti területen is tart-
hatunk elôadásokat.

– Hogyhogy, az nem a községé?
– Nem, az ugyanúgy állami tulajdon,

mint maga a Romtemplom vagy a bázis, te-
hát kincstári vagyon. Néhány éve, amikor a
falu költségvetése nagyon szegényes volt, a
mûemlékeseknek meg a restaurálás során
maradt pénzük, a falu ezt a területet eladta
az államnak. 

– Volt már Szentivánéji álom-, Három
nôvér- és háborús témájú elôadások találko-
zója, ebben az évben mi lesz a fesztivál témája? 

– Az idén Hamlet-fesztiválra készülünk.
Lengyel, orosz, talán grúz elôadás mellett
látható lesz a kolozsvári Román Nemzeti
Színház produkciója, amely Vlad Mugur
utolsó rendezése, s amelynek Claudiusát
Bogdán Zsolt játssza. Természetesen saját
bemutatónk is lesz: Bertók Lajossal a cím-
szerepben Jámbor József, több sikeres
zsámbéki elôadás színre állítója rendezi azt
a Hamlet-variációt, amelyet akár új magyar
bemutatónak is mondhatnánk, mert Ga-
raczi László nemcsak újrafordította a drá-
mát, hanem át is dolgozta, például keretjá-
tékot írt hozzá. Emellett természetesen
egyéb bemutatókra is sor kerül, így Máté
Gábor rendezésére, sepsiszentgyörgyi,
komáromi és beregszászi elôadásokra. 

– S a Kultúra 2000 program keretében mit
tervezel?

– A tíz ország csatlakozása utáni téma:
Arccal a Balkán felé. Ez kapóra jön, mert
már akkor foglalkoztatott ez a gondolat-
kör, amikor még nem ismertem e mottót.
Erre a programra már elôzô év októberében
kellett volna pályáznom, de mivel ez há-
roméves projekt, ehhez öt együttmûködô
fél kell, ám a mi ötödik partnerünket, Szer-
biát az EU nem fogadta el, így csak az idén
adhatjuk be ismét a pályázatot. 

Ebben a hároméves projektben a komá-
romi erôd is fontos szereplô lesz, mert az
elkészülô elôadás összekapcsolja a Duna
menti erôdöket, azaz a produkció hajón
utazik végig a Dunán, öt helyen kiköt, s az
ott álló erôdökben jelenítik meg Odüssze-
usz bolyongásának egy-egy állomását; ezt a
produkciót Bocsárdi László rendezi. Né-
metország, Ausztria, Szlovákia, hazánk és
Románia mellett Bulgária és Albánia, sôt,
megfigyelôként Szerbia is bekapcsolódik a
programba. Albániában például egy szige-
ten egy Ali pasa által építtetett, XVII. szá-
zadi monumentális vár áll, a hegyekben a
zsámbékihoz hasonló rakétasilók vannak;
a hegyek közé benyúló mély öböl végén le-
ereszthetô vasrácsokkal elzárt hatalmas
barlang húzódik: az egyetlen albán tenger-
alattjáró rejtekhelye. Sok-sok ilyen egzoti-
kus helyszín található ott, s mivel a projekt
tágabb értelemben véve szól a Balkánról,
ezt a térséget is szeretnénk bekapcsolni a
programunkba.  

– Zsámbék az évek során az új magyar drá-
mák egyik fórumává vált. Lesznek továbbra is
ôsbemutatók?
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– Tavaly, amikor Filó Vera darabját pró-
bálták, egy reménytelennek tûnô perió-
dusban azt találtam mondani, hogy ezen-
túl csak klasszikusokat fogok bemutatni.
De ez a premier meggyôzött, s megleptek a
nézôi reakciók is. Bár az alpolgármester fe-
gyelmit akart kezdeményezni ellenem,
amiért a darabban csúnya szavakat hasz-
náltak. Az elôadás nagy sikert aratott, a
buszsofôr, aki az elôadás alatt körbevitte a
nézôket, a minap leállt az úton, s kiszólt:
az idén nem játsszuk a darabot?  

– Ezek szerint remélhetjük, hogy a Zsám-
béki Szombatok változatlanul a mûvésziérték-
teremtés fontos mûhelye marad? 

– Természetesen fontos számomra az
elôadások mûvészi értéke, de talán ennél is
fontosabb, hogy nemcsak a nézôk vagy egy
település közegében, hanem a társulati
együttlétben is közösséget tudok alakítani,
formálni. Ez vezetett mindig: eresszünk
össze különbözô embereket, nézeteket, el-
képzeléseket, s a közös munkából szüles-
sen valami egyedi érték. Arról, hogy ez
nem csupán gyermeteg elképzelés, többek
között az gyôzött meg, amikor Lázár Kati
egy tévéinterjúban hosszan panaszkodott
a színházi életben uralkodó torz viszo-
nyokról, s elmesélte: amikor épp nagyon
letargikus állapotban volt, kapott egy hí-
vást, hogy vállaljon szerepet valamelyik
zsámbéki produkcióban. Ráállt, dolgozni
kezdett, és lelkileg rendbe jött. A zsámbéki
próbákat és együttélést jellemzô közösségi
munka olyan erôt adott neki, ami megtar-
totta a pályán. Máskor meg Kulka János
beszélt szintén igen kritikusan a színházi
állapotokról, majd váratlanul arról vallott,
hogy az utóbbi években egyedül Zsámbé-
kon volt része olyan szép élményben, ame-
lyet Maia Morgensternnel és Bocsárdi
Lászlóval a Bánk bán próbáin átélt. 

– Maia Morgenstern is elismerôen nyilat-
kozott zsámbéki élményeirôl a minap.

– Ô munka közben sem titkolta, hogy
nagyon jól érzi magát itt, s el volt bûvölve
Bocsárditól, attól, hogy ô nem úgy dolgo-
zott vele, mint a legtöbb román rendezô,
azaz nem keménykedett és üvöltözött.
Ezek az interjúk is azt igazolják vissza,
amit a közösségi létrôl mondtam. Azért
sajnálom, hogy az elmúlt öt év harcai ettôl
vontak el erôt, energiákat. Mennyivel mé-
lyebb és intenzívebb dolgok születhettek
volna! Még inkább kiteljesedhetett volna
az, amirôl Vidnyánszky Attila azt mondta:
ami Zsámbékon létrejött, az leginkább az
avignoni modellre hasonlít, hiszen itt is az
évadot meghatározó, kiemelkedô súlyú egy
vagy két produkció mellett sok helyszínen
sokféle elôadás születik, amely aztán más-
hol, az évadban vagy tovább éli a maga éle-
tét, vagy megmarad egyszeri bemutatónak,
kísérleti stádiumnak. Itt minden évben
friss tehetségek sora kap lehetôséget, hogy
bizonyíthasson, sokuknak innen indult el

pályájuk, ami itt történik, az kis Teoréma-
programnak is felfogható. 

– Ebben sok igazság van, gondoljunk csak
Schilling Árpád pályakezdésére.

– Ô a másodéves vizsgáján csinált né-
hány jelenetet Brecht Baaljából, ezt látva
adtam lehetôséget neki, hogy Zsámbékon
az egész darabot megrendezze; ez az elô-
adás került be aztán a Kamrába, s ezzel
mutatkozhatott be Strasbourg-ban, a
Nemzetek Színháza fesztiválon. De említ-
hetném magát Vidnyánszkyt is, aki itt
hozta létre a Sardafass, a hím boszorkányt, a
háborús fesztiválon bemutatott darabját és
tavalyi Három nôvérét. 

– Bizakodjunk, hogy Vidnyánszky jellem-
zése a következô években valóban s még telje-
sebb mértékben beteljesedik. Mindenestre
örülök, hogy a Zsámbéki Szombatok körüli
bonyodalmak ellenére optimizmusod töretlen,
s kitart a jelenleginél optimálisabb körülmé-
nyek megszületéséig.

– A biztatás rám fér, mert telefonunkat
már egyirányúsították, az áramot két-há-
rom nap múlva kapcsolják ki. Tavalyi költ-
ségvetésünkben már nem szerepelt a rezsi-
költség, de utólag mégis megadták. Az idén
viszont kijelentették, hogy semmilyen kö-
rülmények között sem számíthatok rá, s ha
nem tudom elôteremteni a szükséges ösz-
szeget, fegyelmit kapok. Az eljárás termé-
szetesen törvényellenes, ugyanis az önkor-
mányzat nem köteles nyári színházát fenn-
tartani, de közmûvelôdési intézményt
igen, s az államháztartási törvény szigo-
rúan megszabja, hogyan kell költségvetést
készíteni, hogyan kell az elôzô évi bázist
figyelembe venni, s ha nincs feladatmegvo-
nás – márpedig nincs –, semmi nem indo-
kolja az elvonást. 

– Lehet, hogy igazad lesz, de villanyod nem? 
– Az önkormányzat áramszünet miatt

teljes sötétségben hozta meg a Zsámbéki
Szombatokat felszámoló határozatát. S kép-
letesen szintén a sötétség megnyilvánu-
lása az, ami a napokban történt: az uniós
felzárkóztatási program keretében egy
SAPARD-pályázaton belüli, fel nem hasz-
nált alapra lehetett aspirálni. Az önkor-
mányzat határozata alapján – amelyben
vállalta a pályázathoz szükséges önrész
elôteremtését is – a Zsámbéki Mûemléke-
ket és Hagyományokat Ôrzô Kör nevében
elkészítettem a pályázatot, amellyel mûem-
léki védelem alatt álló épületek, illetve a
XVIII. századi pestisjárvány után emelt leg-
elsô Immaculata-szobor helyreállítására
kértünk támogatást a nyolcvanmillió eurós
keretbôl. A jegyzô az önkormányzat hatá-
rozatát visszavonva megtagadta az ön-
résszel kapcsolatos ígéret teljesítését, így a
pályázatot nem adhattuk be. 

Ezek a lépések is segítenek abban, hogy
a fesztivál továbbélése érdekében megtalál-
jam azt a megoldást, amelyet a belsô váltás
szükségessége is kikényszerít. 


